

HANGYA

Buzagyűjtés szövetkezeti üzletrészekre.

Az ezen célból megindított és mindjárt a kezdetén sikereket felmutató szövetkezeti tőkegyűjtő mozgalom megmondásra kell készítsen minden igaz szövetkezeti embert, aki szövetkezetének haladását, fellendülését óhajtja és maga részére is gazdasági előnyöket, hasznot vár a szövetkezet működésétől.

A mai rendkívül eltolódott gazdasági értékelések közt a szövetkezetek legnagyobb része nagyon eltért eredeti alapjaitól, aminek napról-napra érzi káros következményeit. A régi erős buzaalap, átlagosan szövetkezeteinknél 150 métermázsas buza értékű üzletrésztőke a rendes viszonyok között mindig kellő biztosítékot nyújtott a szövetkezetek boldogulásának és fejlődésének. Erre az erősségre tapasztalat szerint szüksége van minden szövetkezetnek, ennél kisebb alaptőke megakadályozza az igények és szükségletek kielégítését. Megkönnyítette a szövetkezetek működését a régi gazdasági állapotok közt még a hitelviszonyok kedvezőbb volta is, most azonban e téren szintén más a helyzet a hitel teljes kiküszöbölése, megszűnése folytán.

Ha már most az érték eltolódások következtében előállott tőkeszegénység, valamint a hitelforrások elvesztése miatti hiányok pótlásáról nem gondoskodnánk, abba a szomorú helyzetbe jutnánk, hogy korlátozni kellene szövetkezeteink hasznos működési körét, vagy teljesen fel kellene adjuk a nagy küzdelem árán elfoglalt vezető, irányító pozíciókat.

Azt hisszük azonban, hogy ettől a gondolattól minden igazi szövetkezeti ember megborzad, mert népünk tudatában van annak, hogy mit köszönhet a Hangya szövetkezetek áldásos működésének és így újult erővel törekedni fog minden tag megadni a szövetkezeteknek a régi biztos bázist, megteremteni a régi buzaalapot.

Térjünk vissza tehát a 150 métermázsas buzaalapra s tegyünk meg mindent, hogy a mai alig $\frac{1}{3}$ — $\frac{1}{3}$ -át képező üzletrésztőkét a megindított buzagyűjtési akcióval emeljük fel a régi mértékre.

Ez nem lehetetlenség, csak akarat kell hozzá. Nincs az a község, ahol kisebb-nagyobb hozzájárulások révén ne lehetne összehozni a 150 métermázsás alapot. Adjon minden termelő 15-30-50-

100 kg. búzát, rozst, kukoricát krumpelit, vagy más megfelelő értékű terményt a saját szövetkezetének üzletrészképpen s ezáltal biztos bázist teremt a jelenlegi nehézségekkel és az esetleges jövő veszedelmekkel szemben

A beszolgáltatott termény ellenében megfelelő értékű üzletrészt fog kapni minden tag, tehát nem ajándékképp adja a terményt, hanem hasznos befektetésként helyezi el a szövetkezetnél. Ha ily módon minden Hangya szövetkezetnél előteremtjük a szükséges buzaalapot és meggyarapíthatjuk $\frac{1}{2}$ vagy 1 vagon búzával, vagy megfelelő értékű más terménnyel a szövetkezet üzleti tőkéjét, akkor nyugodtan nézhetünk a jövő elé, mert megtudjuk szerezni mind azt, amire szükség van és ki tudjuk elégíteni a tagok minden igényét, miáltal újból a régi népszerűségét szerezhettük vissza a Hangya szövetkezeteknek, melyek az utóbbi időben éppen saját tőkéjük csekélye miatt kellő lendülettel nem dolgozhattak.

Nem áldozatokra szólítjuk fel a szövetkezetek tagjait, nem ajándékot kérünk tőlük, nem segítségért fordulunk hozzájuk, hanem kezükbe adjuk azon eszközöket, melyekkel megélhetésükön könnyíthetnek és amelyekkel saját gazdasági gyarapodásukat vihetik előbbre.

Induljon meg a legnagyobb lendülettel mindenütt, ahol szövetkezet van, a céltudatos, bátor mozgalom, mely a régi buzaalap újbóli megteremtésére irányul s vegye ki részét a mozgalomból minden gazda és szövetkezeti tag, aki gyarapodását és boldogulását biztosítani akarja.

A szövetkezeti vezetéségeket pedig kérjük, hogy az elért eredményeket jelentsék lapunk szerkesztőségének, hogy arról az egész szövetkezeti tábor előtt beszámollhassunk.

Ujabb jegyzések.

A buzaüzletrész jegyzés sikere érdekében a héten *Marossárpatakon* alakult meg a buzagyűjtő bizottság és pedig: *Nagy Ferenc, Kornyi János* és *Böjte György* szövetkezeti tagokból. A marossárpataki szövetkezetnél az alábbiak jegyezték buzaüzletrészeket: *Graf Teleki József 100 kg-ot, Biró Simon 50 kg-ot, Adorjáni Károly 30 kg-ot, Soos Adolf 20 kg-ot, Nagy János 16 kg-ot,* és *Kolumbán Kálmán 5 kg-ot. Csittszent-*

ivánon a buzagyűjtő bizottságba *Puskás Sándor* ügyvezető elnök, *Nagy István* ref. lelkész és *Kovácsi Sándor* jelöltettek ki. A *vajdaszentiványi* szövetkezetnél *Széi Jakab* ref. lelkész vezeti a gyűjtést a melyre *gróf Zichy Vladimírné 100 kg-ot*, ajánlott fel azonnal. *Marosújvári* szövetkezetnél *gróf Teleki Ádám* volt ez első buzaüzlet-rész jegyző *100 kg* búzával. *Nagyernyei* szövetkezetnél *báró Bálint Károly* és *Oláh Károly* róm. kath. lelkész vették a kezeikbe a buzagyűjtési aktiót. *Mezőcsávási* szövetkezetnél *iff Jenei József* vezeti a gyűjtést. *Kutyfalván* *gróf Dégenfeld Kristóf* és *Brazdilák Árpád* tanító láttak hozzá nagy lelkesedéssel az üzletrész gyűjtéshez.

A szövetkezeti üzletrész jegyzés eredményéről folytatjuk beszámolásunkat.

Dr. Sz. Á.

A központ közleményei.

Személyi hir. Központunk értesíti a szövetkezeteket, hogy *Bistricsány Lajos* ellenőrtől a megbízást igazgatóságunk visszavonta, minélfogva ő többé szövetkezeteinknél semmiféle munkát nem végezhet. Uti ellenőri könyvecskéjét bevontuk.

Halálozás. Csáki János központi könyvelési-osztályunk tisztviselőjét súlyos gyász érte fiatal feleségének hirtelen elhunytával. A csak egy pár hónappal ezelőtt kötött boldog házasság legszebb idejében sujtott le a kérélhetetlen halál, elragadva kollégánk mellől élete párját. Mély bánatában szövetkezeti kartársak igaz részvétellel osztozunk.

Áruosztá yunk felhívja a szövetkezeti ügyvezetők figyelmét a raktárunkon lévő *öntvényárúkra*, melyekből az őszi időszakban mutatkozó nagy kereslet szükségessé teszi, hogy a szövetkezetek idejében kellő készlettel ellássák raktárukat.

Értesítjük az ügyvezetőket, hogy úgy a központi, mint tranzitóraktárainkat felszereltük kellő mennyiségben öntött árúkkal, ugymint *fűtőkályhával, főző hajótűzhelyekkel és füstcső áruval*, melyekre vonatkozó megrendeléseket a szövetkezetek írják meg mielőbb és adják fel az illetékes raktárhoz.

A rendelések helyes feladása céljából áruosztályunk részletesen közli a fenti öntvényárúkat méreteik és számuk szerint:

Fűtőkályha 2, 116 cm. magas
 „ 2¹/₂, 133 „ „
 „ 32, 133 „ „
 Főzhajótűzhely sütő nélkül 1/4, 2 számú
 „ lemez sütővel 0, 2 „
 „ öntött sütővel 0, 2 „
 Füstcsövek egyenes 1/2 = 40 cm. hosszú
 99—132 mm. átméretben
 Füstcsövek egyenes 1/1 = 80 cm. hosszú
 99—132 mm. átméretben
 Francia könyökcső 1/2 = 20/20 cm. hosszú
 99—132 mm. átméretben
 Francia könyökcső 1/1 = 40/40 cm. hosszú
 99—132 mm. átméretben
 Szabadalmazott íves könyök 99—132
 mm. átméretben.

A gyógynövények gyűjtése. A szövetkezeti tanfolyam alkalmával Dr. Páter Béla gazdasági akadémiai tanár által tartott előadás kezdetét jelentheti azon aciónak, mely a gyógynövény gyűjtést és értékesítést szövetkezeteink ügykörébe bekapcsolni törekszik. Ezen actio minél előbbi megindíthatása végett még az ősz folyamán gyűjthető gyógynövények értékesítésére hívja fel az érdeklődők figyelmét lapunk utján Dr. Páter Béla és értesíti a gyűjtőket, hogy jelenleg száritott bodzabogyó és kimagolt száritott rózsabogyó iránt nyilvánul meg nagyobb mérvű kereslet. A száritott bodzabogyót kgr.-ként 10 leuval, a kimagolt száritott rózsabogyót kgr.-ként 18 leuval váltja be a kolozsvári gyógynövény kísérleti állomás.

Felhívjuk tehát azon szövetkezeteink figyelmét, mely szövetkezetek a gyógynövény gyűjtést a községben már megszervezték, hogy ezen két értékes gyógynövényre is terjesszék ki a gyűjtést és a kellőképp száritott és az egyes gyűjtőktől átvett anyagot küldjék be a gyógynövény kísérleti állomásnak, ahol a beváltás készpénzfizetés ellenében történik.

A kintlevő hitelek minden szövetkezetenél sürgősen behajtandók, hogy kellő forgótőkével rendelkezessen a szövetkezet az őszi nagyobb árubeszerzések alkalmával.

A nagyobb összegű tartozások az adósok nevének, lakiméneik feltüntetésével a központtal közlendő, hogy a központi ügyész az azonnali fizetésre felszólíthassa őket.

Nagyvárad **tranzitóraktárunk** értesíti a biharmegyei szövetkezeteket, hogy egy gőzmalommal létesített megállapodás folytán a szövetkezetek liszt és korpá ellátását teljesíteni tudja. Felhívjuk tehát ezen szövetkezeteket, hogy e cikkből mutakozó szükségletüket áruaktárunktól rendeljék meg és az idegen cégtől való beszerzést a jövőben kerüljék.

Szövetkezeti hírek.

Halálozás. Gyásza van a paptamási szövetkezetnek. Igazgatósági tagja Pósta Lajos ref. kántortanító hosszas betegség

után meghalt. Megboldogult a szövetkezeti eszme iránt megértő lelkesedéssel viseltetett, szövetkezetének vezetésében pedig tevékeny részt vett. Távozása nagy veszteséget jelent a szövetkezetre nézve.

Szövetkezeti eredmények. Az aradmegyei nagyzeréni fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1912-ben alakult és egy évtizedes kitartó, szorgalmas szövetkezeti munkálkodás alatt a legerősebb szövetkezetek közé küzdötte fel magát. A községnek és a környékbeli nagyobb vidéknek vezető gazdasági intézménye a szövetkezet, ahol a tagok megértéssel és megelégedéssel viseltetnek szövetkezetük iránt, meggyőződve annak hasznáról, előnyéről és rendkívüli jótékony hatásáról. A tagok támogatásával karöltve a vezetőség körültekintő, ügybuzgó és szakszerű munkálkodása legerősebb támasza a szövetkezet fejlődésének, mely különösen az utóbbi években a legörvendesebb eredményeket mutathatta fel. A szövetkezet üzleti adatainak vizsgálata alapján megállapíthatjuk, hogy a folyó évben hét hónap alatt már 762,000 leu forgalmat bonyolított le a szövetkezet a múlt évi 961.613 leu forgalommal szemben, mi a szövetkezet erősödését mutatja. Ezen forgalmat aránylag kisebb árukészlettel bonyolította le a szövetkezet, mert szem előtt tartva a helyes üzletvezetés szabályait, a folyó évben is már hatszor megforgatta árukészletében levő tőkéjét, — mely körülmény kellőképp befolyásolja is a szövetkezet eredményességét. A szövetkezet vagyoni helyzete szintén igen örvendetes, mert tulajdonát képezi egy nagy szövetkezeti ház és telek, melynek jelenlegi értéke 200.000 leura becsülhető, amellől tartozása sincs, miután a központtal való kapcsolat minden követelményével igyekszik pontosan eleget tenni és az árurendelések fedezésére rendszeresen átutalja befolyó pénzeit, úgy hogy legtöbbször túlfizetésben van. A szövetkezet a kitűzött uton tovább haladva, a a szövetkezeti célokat legszebb módon valósíthatja meg és szép jövő vár reá.

Szövetkezeti adományok. Örömmel adunk hírt a szövetkezeteink részéről ujabban megnyilvánult közérdekű áldozatkészségről, mellyel szövetkezeteink kiveszik részüket a községek kulturális előrehaladásának megteremtése terén is. Így legutóbb a *mogyaribikali* szövetkezet közgyűlése a helybeli ref. egyházközség részére 482.02 leut szavazott meg. A *csiktoplócai* szövetkezet pedig 1000 leut adományozott a községi harangalap javára.

HIRDETÉSEK.

Csikszenmiklósi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. évi október hó 7-én délután 3 órakor községháza helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi október hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérlegmegállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. A felszámolás kimondása. 8. Netaláni indítványok. 1922. év december 31-én a tagok száma 276, üzletrészeinek száma pedig 373 volt; az év folyamán kilépett 14 tag 18 üzletrésszel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a boltheiységben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. — Kelt Csikszenmiklós 1923. szeptember hó 7-én.

Az igazgatóság.

A Nagyváradai Népszövetségi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. évi szeptember hó 30-án d. e. 11 órakor a róm. kath. kör tanácstermében rendes évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi október hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1922. évi augusztus 31-én a tagok száma 2748, üzletrészeinek száma pedig 10453 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a boltheiységben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Nagyvárad, 1923. évi aug. hó 31-én.

Az igazgatóság.

Egrestő és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. év október hó 7-én d. u. 3 órakor a szöv. helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi október hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Igazgatóság választása. 2. Alaptőke emelés. 3. A szövetkezet sorsának megtárgyalása. 4. Netaláni indítványok. Kelt Egrestő, 1923. augusztus hó 24-én.

Az igazgatóság.

A „Hangya” című mellékletet szerkeszti:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYELI.

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT

62 E. O. E. Utca.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI
 KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ
 „HANGYA” SÓSBORSZESZT!